

力推沿边金融改革 跨境合作成效显著

云南德宏州获全国首推特许机构人民币与缅币经常项目兑换试点以来,已成立特许兑换机构4家,经常项目人民币结算业务已全面放开

□ 本报记者 杨郁灵

近年来,云南省德宏州以改革创新为动力,以防范风险为目标,着力推进沿边金融综合改革试验区建设,民营金融创新试点先行州建设态势良好,跨境金融合作成效显著。

推动跨境人民币业务创新

2014年以来,德宏州获全国首推特许机构人民币与缅币经常项目兑换试点政策,开展与缅甸国家货币的经常项目下特许兑换,兑换不限额度。迄今为止,此项试点仍属全国唯一。目前,全州经常项目人民币结算业务已全面放开,成立了建行泛亚跨境金融中心瑞丽分中心等特许兑换机构4家。

成立德宏地区的一家民间龙头兑换商——瑞丽市鼎汇商务咨询有限公司,并于2016年5月正式成为中国银行瑞丽支行的外币代理兑换点,变民间兑换商为合规渠道。

2016年6月,挂牌成立中国农业银行泛亚业务中心瑞丽

分中心,弥补中缅货币兑换的银行缺口,搭建报价平台,开辟跨境清算渠道,开展缅币与人民币挂牌交易等非主要货币的交易,可为客户提供跨境人民币、缅币等汇款业务、代理清算非主要货币汇款业务等。

瑞丽市政府积极谋划成立“中缅国际货币交易中心”,力争形成人民币离岸市场和清算中心工作有序推进。

开展现钞出入境制度创新。进一步拓展非主要国际储备货币现钞跨境调运模式,2016年,人行德宏州中心支行在与多部门沟通协调后,制定《中国瑞丽姐告金融机构人民币现钞跨境调运业务管理办法(试行)》,并将征求意见稿发至国内和缅甸相关部门。目前征求意见稿已在国内获得通过,待缅甸正式回复后即可试行。

有序推进人民币回流机制建设,德宏州特许兑换机构数量仍排全省第一。截至2016年12月末,4家特许兑换机构本外币特许兑换量达1.97亿元人民币,呈持续增长态势。

提升跨境贸易便利化水平

德宏州口岸基础设施及其配套设施基本健全完备,联检中心、现场查验设施和仓储物流设施基本能够满足通关需求,有力促进了货物、人员、车辆的大进大出和对外贸易的快速发展。瑞丽、畹町、章凤、盈江等口岸先后获得国家批准成为粮食、水果、冰鲜水产品、苗木等进境指定口岸,口岸功能不断得到完善提升。

全面助推口岸基础设施建设。芒市机场航空口岸获国务院批准对外开放,芒市机场航空口岸联检查验配套设施及国际旅检通道改扩建项目正在积极推进,预计今年年底将全面竣工并投入使用。畹町口岸芒满通道临时开放工作顺利推进,临开工作成效明显,芒满通道联检查验基础设施建设项目全面启动,并计划年底完成建设任务。瑞丽口岸姐告滨江边民出入境通道、瑞丽芒令铁路口岸和中缅陆水联运大通道规划建设正在有序推进。

不断提高对外服务效率。

充分发挥中缅边交会期间举行的司局级会谈、德宏州与缅甸商务部建立的定期会晤机制、县市口岸管理部门与缅甸105码边贸处等口岸管理部门建立的会晤机制。6月末,全州跨境人民币结算总额达62.1亿元,结算资金收付比进一步收窄,由去年的46:1缩小至14:1。全州新增名录企业17家,境外投资企业增加投资1.36亿美元,办理跨境担保签约登记2.05亿美元,跨境担保签约额创历史新高。

积极探索关检合作新模式。中缅油气管道瑞丽油气计量站实现一次集中申报、关检联合一次查验、一次批量放行的“三个一”深度合作模式。探索推进出口假冒伪劣商品及骗取国家出口退税关检联合执法新形式,率先在云南省推出畹町口岸水产品关检合作试验区合作模式。

加强金融跨境合作

加大外籍人员消费权益保护。2015年在瑞丽市挂牌成立全省首个外籍人员金融消费权益保护投诉站,为外籍金融消费者提供“一站式”投诉处理服务。借助已建立的中缅银行高层会晤机制,组织辖区商业银行与缅甸木姐13家银行达成维护双边金融消费者合法权益的共识。积极打造投诉站金融知识宣传教育功能,引导和培育外籍人员的金融风险意识和维权意识,有序推进银行业对外开放,维护公平、有序、良性的金融生态环境。

发行跨境非现金支付工具。2014年德宏州首次尝试开展了非现金支付工具的跨境使用,为缅甸边民提供小额取款、汇款、查询、刷卡消费等跨境支付服务业务。2016年1月21日,缅甸亚洲绿色发展银行(简称AGD银行)推出缅甸首张缅甸支付联盟—中国银联(MPU-Union Pay)联名借记卡,即“双银联借记卡”。持卡人只需在国内账户存入人民币,出国使用时将会按照国家央行牌价给予兑换其他国家货币。夯实金融对外服务软实力。简

化缅甸人开立银行账户手续、缅语叫号、外籍人按揭贷款、中缅文宣传等创新金融服务方法,不断提升金融机构对外籍人员的服务水平。2015年12月瑞丽市政府与银联云南省分公司、云南惟诚银通网络公司分别签订“跨境结算”“互联网+”战略合作协议,同时在瑞丽市姐告举行全省首个刷卡无障碍示范区启动仪式,以全新举措开创中缅跨境结算渠道。瑞丽市9家金融机构开办网上银行、手机银行,网银开户数接近7万户,手机银行开户数超过6万户。2016年5月,瑞丽市正式确定“互联网+跨境结算”网络工程项目。

目前,德宏州正在投资8.5亿元打造中缅跨境电商产业园,江苏淘金集团、北京农信互联科技等公司即将入驻跨境电商产业园。

推进跨境合作机制创新

建立中国瑞丽—缅甸木姐银行机构合作交流定期会晤机制及银行间信息沟通机制,抓住中国在缅甸的银行机构的地域资源优势,寻求中缅央行合作突破。2016年12月14日,人行德宏中支与中国银行仰光代表处举行了会谈,双方达成多项共识。

一是通过代表处协调牵线搭桥,推动双方各层级央行分支机构会谈,建立较为稳定的官方沟通协作机制,促进反洗钱、反假货币、中缅货币兑换等联动开展工作的局面,为双边金融合作与发展提供机制保障,使金融合作“破”入“内”。

二是代表处可根据人行德宏中支需要,提供缅甸金融体系状况、电子化程度、法律法规政策、金融监管差异等相关信息,打破境内外信息获取不对称的被动局面。

三是就共同关心的跨境人民币结算、外汇交易等问题展开合作,借助人行德宏的政策支持对接代表处驻缅临场优势,共同发力,探索金融产品与服务方式创新,全力推进跨境金融发展。



高性能铝合金车轮项目在冀秦皇岛投产

10月11日,河北省秦皇岛经济技术开发区年产300万只高性能、轻量化铝合金车轮项目投产,预计可实现年产值8亿元,新增就业岗位500个。图为工人在生产线上工作。

新华社记者 杨世尧 摄

地方传真

甘肃推进供给侧结构性改革取得成效

本报讯 记者刘贵奇报道 记者近日从甘肃省发改委获悉,甘肃省近年来全面落实党中央、国务院关于推进供给侧结构性改革的一系列决策部署,统筹推进“三去一降一补”五大任务,着力提高供给质量和效率,在转方式、调结构、强实体、防风险、补短板等方面取得了明显的阶段性成效。今年1月~8月,全省企业贷款加权平均利率为6.26%,同比下降15个基点;全省地税系统累计减免税款54.2亿元,国税系统累计减免税款137.94亿元。

据介绍,甘肃省严格执行国务院化解过剩产能政策,制定出台钢铁、煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的实施

方案。与此同时,甘肃省制定出台了《金融支持企业去杠杆工作实施方案》《关于推进供给侧结构性改革降低实体经济企业成本的实施意见》,全面实施企业成本降低政策,坚持税收优惠政策一律取高限、弹性税率一律取低限,增值税“简并税率”政策从2017年7月1日起执行,预计今年为企业减负1.65亿元。研究制定《关于加快补齐发展短板促进经济社会协调发展的指导意见》,聚焦发力,集中攻坚。截至8月底,全省用于教育、医疗卫生等10类民生领域的支出1714.9亿元,占总支出的81.2%,办成了一大批事关群众切身利益的事关急事难事和大事好事。

安徽淮北发改委真帮实扶促脱贫

本报讯 记者张勋飞报道 安徽淮北市发改委精准扶贫濉溪县铁佛镇黄集村,采取“真心、真帮、真金、真抓、真情”结对帮扶,扶贫助困工作取得成效。目前,该村已顺利脱贫29户、94人。

据介绍,淮北市发改委实行真帮实扶促脱贫,找准“病因”、对症下药,将脱贫措施落实到户、到人。精准实施户用光伏扶贫35户、产业扶贫9户、金融扶贫46户、社保兜底3户、危房改造30户、捐资助学6人、智力扶贫22人、就业扶贫11人、残疾人救助14人、免费办理健康保险68户205人、实现健康扶贫政策全覆盖,切实做到“两不愁、三保障”,贫困户年人均纯收入大幅增加。

真抓实干育产业。顺利建成2座60千瓦光伏发电项目,

村集体年度增收5万余元,22户贫困户年度增收3000元。发动群众开展农业种养,帮助成立黄集村农机服务合作社,谋划发展适度规模良种繁育及藕池养殖项目。全力推进黄集村2兆瓦地面扶贫光伏电站,对全镇500余户无劳动力贫困户进行收益分红,确保贫困村率先出列,贫困户如期脱贫。

真心实意抓党建。淮北市发改委党组与村党总支结对成立共建党组织,组织开展4次共建党课,召开7次座谈会,深入了解群众期盼、共商脱贫发展大计。安排36名机关党员干部“一对一”帮扶贫困户。严守“局长驻村”工作制度,主动深入基层,一线解决问题。“七一”和“两节”期间走访慰问贫困户及困难党员群众206户,共发放5万余元慰问金及慰问品。

湖南桂东:“全域旅游”拔穷根

本报讯 记者邢敏敏 谢晓民报道 10月11日,“桂东在高山,山水氧天下”旅游扶贫全国主流媒体桂东行采访活动在湖南省桂东县举行,来自全国各地的70余家主流媒体、120余名媒体记者参加了此次活动。

“桂东的旅游扶贫正渐行渐稳,绿水青山已渐成金山银山。”桂东县委书记谭建上介绍,5年来,桂东大力实施“一三五”发展战略,全力建设“红色桂东、美丽桂东、开放桂东、幸福桂东”,经济社会发展取得了显著成效,实现了又好又快发展。桂东已于2014年率先推进“全景桂东、全域旅游、全民幸福”的旅游理念,2015年被列为首个“全域旅游发展试点县”,

2016年被列为首批“国家全域旅游示范区”创建单位。

谭建上说,未来5年,桂东的发展目标和定位是紧扣精准扶贫主线,全力冲刺脱贫攻坚。把脱贫攻坚作为未来5年的头号工程和头等大事来抓,确保全县74个贫困村、2.67万贫困人口稳定脱贫、早日“摘帽”。同时,注重产业主导,极力提升发展质效。坚持“产业主导、全面发展”,大力兴产业、强实体、提品质、增实效。突出项目主打,奋力扩大有效投资;彰显绿色主题,倾力建设生态文明;唱响统筹主调,合力打造美丽乡村;把准幸福主脉,致力改善民生;聚焦改革主旨,着力深化创新创优。



宁夏引黄古灌区被列入世界灌溉工程遗产名录

10月11日,记者从宁夏回族自治区水利厅和青铜峡市联合召开的新闻发布会上获悉,宁夏引黄古灌区正式列入世界灌溉工程遗产名录,这是中国黄河流域主干道上产生的第一处世界灌溉工程遗产。图为位于宁夏青铜峡市引黄灌区的唐正闸。新华社记者 王鹏 摄

推动城乡社区治理改革 助力国家中心城市建设

成都市出台“城乡社区发展治理30条”促进社区治理现代化

□ 本报记者 何广丙

记者近日从四川成都市委对外宣传办公室新闻发布会上获悉,为深入贯彻习近平总书记关于城市工作和社区发展治理新思想新理念新要求,全面落实中央城市工作会议精神,成都市出台“城乡社区发展治理30条”(以下简称《意见》),加快转变特大城市发展治理方式,探索构建国家中心城市治理体系,为新形势下开创成都城乡社区发展治理新局面注入强大动力与活力。

《意见》提出,力争用3年~5年时间,建立健全基层党组织领导、基层政府主导的多元参与、共同治理、共促发展的城乡社区发展治理体系,努力建设舒心美好、安居乐业、绿色生态、蜀风雅韵、良序善治的高品质和谐宜居生活社区。

建设“五大社区”

“成都有城市社区788个、

涉农社区1079个、村2471个。为进一步加快打造高品质和谐宜居生活社区,促进社区发展治理体系和治理能力现代化,成都市将围绕推进品质、活力、美丽、人文、和谐“五大社区”建设,推动社区治理。”成都市委社治委常务副主任周德强在新闻发布会上表示。

记者获悉,在推进品质社区建设方面,成都将探索建立社区规划师制度,发挥好规划的引领作用,实施“互联网+社区”行动,改进社区物业服务管理。在推进活力社区建设方面,将通过促进社区居民充分就业,打造社区创新创业生态,促进社区生活性服务业提档升级。在推进美丽社区建设方面,成都将开展城市社区“小游园、微绿地”建设,加强社区环境综合治理。在推进人文社区建设方面,成都将健全社区志愿服务体系,提升社区开放包容水平。进一步弘扬市民

开放、包容、友善精神,让不同乡音、不同肤色、不同职业和谐共融。在推进和谐社区建设方面,成都将深化“大联动·微治理”体系,建立指挥大统一、资源大整合、维稳大巡防、矛盾大调解、民生大服务、执法大协同机制,培育社区矛盾纠纷多元调解组织。

健全“七大机制”

为推动社区治理规范有序发展,成都市将在着力构建顶层设计上下真功夫,以健全七大机制为抓手,创新推动社区发展治理工作。

建立市城乡社区发展治理工作联席会议制度,构建统一领导、上下联动、各负其责、协调有序的城乡社区发展治理工作格局。

构建以职能归位为重点的联动推进机制,街道(乡镇)不再承担经济指标和招商引资任务,取消相应考核指标,赋予街

道(乡镇)对部门派出机构的日常管理权,区域内规划参与权、综合管理权和关系民生的重大决策建议权。

完善“一核多元、共治共享”机制。健全市、区(市)县、街道(乡镇)、社区党组织4级联动体系,真正做到多方参与,共治共享。

完善扶持社会组织发展机制,通过大力发展社区社会组织、社工组织和居民自治组织,拓展社会组织参与社区发展治理空间。

健全促进社区人才发展机制,探索社区工作者由区(市)县统筹选聘、街道(乡镇)考核评价、社区管理使用,岗位等级和评价结果相衔接、动态调整的薪酬体系。

健全社区发展治理多元投入机制,区(市)县财政保障街道(乡镇)和社区工作经费,引导社会资金和群众自筹资金投入社区发展治理。